

梁安琪議員

早前，二十屆四中全會在北京勝利閉幕，審議通過《中共中央關於制定國民經濟和社會發展第十五個五年規劃的建議》，不僅確立“十五五”時期發展主要目標、明確“六大堅持”發展原則，為全國未來五年發展作出頂層設計，更為澳門錨定高質量發展方向、深度融入國家發展大局，提供了根本遵循與重大機遇。

今年恰逢澳門第二個五年規劃收官之年，經濟社會發展邁入承上啓下的關鍵階段。行政長官岑浩輝明確表示，將團結社會各界搶抓“十五五”戰略機遇。在此背景下，澳門當務之急是精准對標國家“十五五”規劃部署，科學謀劃制定第三個五年規劃，確保特區發展始終與國家戰略同頻共振。

推進“1+4”產業策略，是澳門構建新發展格局、實現高質量發展的核心路徑。這一策略既與全會“堅持以經濟建設為中心，以推動高質量發展為主題”的要求高度契合，更與統籌推進“五位一體”總體佈局精准呼應。尤其是全會提出“激發文化創新創造活力，繁榮發展文化”的目標，為澳門依託“一基地”定位深耕特色發展，提供了行動綱領。

過往在中央政府支持下，澳門經濟適度多元發展已取得階段性成效，但面對複雜多變的國際形勢與區域競爭，產業多元任務依然艱巨緊迫，特別是文化體育產業尚處於培育發展的關鍵階段，急需以全會精神為指引，主動對接國家“十五五”時期發展目標，加快破局升級。

對此，建議以承辦全運會為契機，將澳門賽區乒乓球、三人籃球等賽事的籌辦經驗、場館資源、品牌影響力，轉化為文化體育產業的長期發展動能，夯實產業發展基礎。同時，進一步出台精准扶

持政策，激發本土文化創新創造活力，推動文化資源與旅遊產業深度融合，打造兼具澳門特色與國際吸引力的文旅 IP，豐富“1+4”產業體系內涵。

站在新的歷史節點，澳門唯有以二十屆四中全會精神為“羅盤”，以“1+4”產業策略為“引擎”，以區域協同發展為“支撐”，方能在中國式現代化建設浪潮中，走出一條既彰顯澳門特色、又契合國家所需的高質量發展道路，持續為強國建設、民族復興貢獻澳門力量。